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El Instituto Nacional de Aprendizaje (INA) le da la más cordial bienvenida al presente curso, el cual será impartido mediante la modalidad no presencial.

Para el Núcleo Comercio y Servicios es un gusto brindarle este servicio de capacitación, en el cual encontrará los diferentes tutoriales, vídeos, imágenes, audios, documentos y actividades propuestas (entre otros recursos), para hacer más agradable su proceso de aprendizaje.

Este curso tiene como objetivo verificar aplicaciones web, mediante el uso de pruebas de software, según las especificaciones técnicas, acorde con las políticas y normativas vigentes.
Los contenidos a desarrollar son:
· Elaborar casos de pruebas para aplicaciones web, según las especificaciones técnicas.
· Ejecutar pruebas de software, mediante la utilización de herramientas web, según las especificaciones técnicas.

Este curso tiene una duración de 44 horas.

En cuanto a los recursos o materiales necesarios para el desarrollo del curso, la persona participante deberá contar con lo siguiente:
· Acceso a internet.

· Los programas que le permitan desarrollar los contenidos.
La persona participante contará con diversos medios de comunicación para que su docente le aclare todas las dudas o inquietudes que surjan durante el proceso de enseñanza – aprendizaje, tales como:

· Correo electrónico

· Centro Virtual de Formación (Foro de Novedades)

Si existiera algún otro medio de comunicación para interactuar con la persona docente, se les hará saber durante el curso.

Ahora nos gustaría conocer un poco más acerca de usted; para ello visite nuestro “Foro de presentación”.

